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Megszűnt a harc a nyugati fronton
Aláírták a német-francia és az olasz-francia fegyverszünetet

A tengelyhatalmak készülnek az Angliával való leszámolásra
A fegyverszüneti kérelmet, ame­

lyet az összeroppant Franciaország 
kormánya terjesztett elő, Németor- 
ezág és Olaszország teljesítette.

Aláírták a német-francia és az 
olasz—francia fegyverszüneti

szerződést.
'Az elsőt a compiégnei erdőben. 
ugyanabban. a. vasúti kocsiban, amely­
ben Németországot 1918-ban meg­
alázták. Most nem ez történt a le- 
gyözöttel. A 'németek nem arra töre­
kedtek, hogy a tárgyalásoknak gya­
lázkodó jelleget adjanak. Elismerték 
az ellenfél vitézségét, de hármas célt 
igyekeztek megvalósítani. Először, 
hogy megakadályozzák a harc újra­
kezdését. Másodszor: Németország­
nak megadjanak minden biztosítékot., 
hogy tovább folytathassa a rákény- 
vzeritett harcot Anglia ellen. Végül 
pedig, hogy megteremtsék a feltéte­
leket az uj béke kialakitására, amely­
nek lényeges tartalma a német biro­
dalommal szemben erőszakkal elkö­
vetett jogtalanság jóvátétele lesz. A 
Róma közelében két nappal később 
aláirt fegyverszüneti szerződés lé­
nyegében azonos az előbbivel, de kü­
lönös tekintettel utal Olaszország 
gyarmati igényeire.

A szerződéseket — Anglia kivé­
telével — az egész világ közvé­
leménye enyhének és lovagias- 

nak tartja.
’A hivatalos francia felfogás szerint 
is „szigorúak, de tisztességesek és 
igazságosak". Jelek mutatják, hogy 
Franciaország lélekben máris köze­
ledik legyőzőihez. A francia-angol vi­
szony pedig, különösen Churchill 
angol miniszterelnök éles bírálata és 
Pétain tábornagy önérzetes válasza 
után, növekvő elhidegülést mutat. 
Már a diplomáciai összeköttetésük 
is megszakadni készül.

A két nagy ellenfél, a német és 
olasz együttes s az angol világbiro­
dalom, keményen néz egymással far­
kasszemet Most még csak az előcsa- 
tározások folynak. Hitler vezér és 
kancellár junius 28-iki beszédét vár­
ják, amelyet a versaillesi szerződés 
21. Jubileumán mond. Az Angliának 
szóló üzenetet. Arra a bestédre kell 
választ adnia az angol kormánynak, 
vagy a fegyveres döntés következik, 
aminő aligha volt még a nemzetek 
történetében, .

Az események részletes sorrendje 
a következő:

Junius 20. Pétain tábornagy drá­
mai rádióbeszédben vázolja a francia 
hadsereg vereségének okait. Kijelen­
tette .hogy Franciaország nincs ab­
ban a helyzetben, hogy a fegyver­
szüneti tárgyalások formájára, vagy 
tartalmára befolyást gyakorolhasson. 
A németek elfoglalják Brest hadi­
kikötőjét és Lyont. Átkelnek a Loire 
alsó folyásán. Újabb 200.000 hadi­
foglyot ejtenek. A német légihaderő 
megkezdi az Anglia elleni megtorlást.

Junius 21. Megkezdődik a német­
francia fegyverszüneti tárgyalás. 
Hitler vezér és kancellár a ccmpieg- 
nei erdőben átadta a fegyverszüneti, 
feltételeket a francia küldöttségnek. 
Egy francia városban 700 uj páncélos 
harci kocsit, egy repülőtéren 400 
amerikai repülőgépet és 2000 motor 
zsákmányoltak a németek. A bezár 
francia csapatok egyes helyeken még 
ellenállának.

Junius 22. Délután 6.50 órakor 
a compiegnei erdőben aláírták 
a német-francia fegyverszüneti 

szerződést,
de tartalmát még nem közölték. Az 
ellenségeskedések beszüntetésére az 
olasz-francia fegyverszünet megkö­
tése után hat órával kerül sor. 
Elzász-Lotharingiában félmillió beke­
rített francia katona megadta magát, 
köztük sok tábornok és egy hadsereg­
főparancsnok is. Az amerikai szená­
tus nem ad engedélyt a korlátlan 
hadianyagszállitásra.

Junius 23. A francia megbízottak, 
akik a német fegyverszüneti feltéte­
leket aláírták, Rómába utaznak. 
Churchill angol miniszterelnök éles 
hangon kel ki Pétain tábornagy el­
len, mert a feltételeket elfogadta. 
Felhívta a megszálláson kívül lévő 
franciákat, hogy minden erejükkel 
támogassák Angolországot. Petain 
azt felelte, hogy Churchillt csak sa­
ját. hazájának érdekei vezetik, a 
francia érdekek nem érdeklik őt és 
még kevésbé a francia becsület. A 
németek több angol hajót elsüllyesz­
tenek. Egyiptom nem üzen hadat. 
Olaszországnak.

Junius 24. Este negyed nyolckor
aláírják a francia-olasz fegy­

verszüneti egyezményt.
A németek a Maginot-vonal több 
pontját, a Gironde torkolatát és két 
francia kikötőt elfoglalnak. A Vogé- 
zekhen körülzárt franciák leteszik a 
fegyvert. Máltát hatvan olasz bomba- 
.vető táíiKxija. ÁZ angolok a Ruhr- 

vidék bombázását jelentik. Dél-Atfri- 
kában tiltakoznak az Olaszországgal 
való háború ellen,

Junius 25.:
Éjfél után az ellenségeskedések 

megszűnnek.
Közzéteszik a fegyverszüneti szerző­
dések szövegét.

Németország az Angliával való 
ellenségeskedések megszűnéséig 
megszállja a francia nyugati 
tengerpartot. A francia haderőt 

Évi hatvanötmillió pengő a szegény­
sorsú földmives családok 

felemelésére
Az „Országos népi és családvédelmi alap" rendeltetése

Röviden jelentettük már, hogy vi­
téz Keresztes-Fischer Ferenc belügy­
miniszter a képviselőházban benyúj­
totta az Országos népi és családvé­
delmi alapról szóló nagyjelentőségű 
törvényjavaslatát.

A létesítendő alap célja a leginkább 
támogatásra szoruló néprétegek gaz­
dasági, erkölcsi és szellemi felemelése 
utján a.z életviszonyok javítása, a tár­
sadalmi kiegyenlítődés elősegítése, a 
szaporodás előmozdítása. Gondosko­
dás történik különösen a sokgyerme­
kes családok intézményes támogatásá­
ról és a gyermekvédelem rendszeré­
nek újjászervezéséről.

Főként a mezőgazdasággal fog­
lalkozó családok boldogulását 
segíti elő házhozjuttatázsal, 
kedvezőbb viszonyok közé való 
telepítéssel, szövetkezetekkel, 
termelési intézmények és vál­

lalkozások elősegítésével.
A nemzet szempontjából értékes 

szegény családok rÁszére anyagi, esz­
közöket bocsát rendelkezésre, hogy az 
Állami vagy más közületi gazdaságpo­
litikai tevékenységben, mint például 
bérlöszöve.tkezetekbe.n, házépítési ak­
ciókban, háziipari termelésben, vagy 
ehhez hasonlókban résztvohessenek.

Az alap teljesen szakit a segélye­
zés és az inoégakció eddigi módszerei­
vel. Nem segélyez, nem átmeneti tá­
mogatást. nyújt., hanem egszisztenciák 
megalapozását teszi lehetővé.

A támogatás sohasem

leszerelik. Németország ünne­
pélyesen kijelenti, hogy a 
francia hadiflottát nem hasz­
nálja fel a további háborúban 
és a békekötéskor sem igényli.

A német sajtó az Angliával való vég­
ső leszámolásról ir. Az olasz fegyver­
szüneti szerződésekben részletes ren­
delkezések vannak a francia gyarma­
tok lefegyverzéséről. Churchill angol 
miniszterelnök számit a francia gyar­
matbirodalom segítségére.

Junius 26. A német véderő teljes 
erővel folytatja Anglia ellen a hábo­
rút. A római sajtó szerint, „az első 
számú ellenség**  következik. London, 
az ellenséges partvonal több pontján 
partraszállást jelent. Angol félhivata­
los szerint a „szövetségesek**  kiter­
jesztik a blokádot a megszállt francia 
területekre is.

hanem kölcsön, amit az illető 
gazdasági helyzetének javulása 
arányában visszatéríteni tarto­

zik.

E célból az alap a közjóléti szövetke­
zetek munkáját igyekszik igénybe­
venni.

A létesítendő alap az anyagi eszkö­
zök biztosítása végett az állami illeté­
kekből befolyó bevétel 27 százalékát, 
kapja meg. Ez a jelen évben 28 millió 
pengő volt, a jövő évben pedig 41 mil­
liónál, a reákövetkezőben pedig 46 
milliónál kevesebb nem lehet. Hozzá­
jön ehhez a nép- és családvédelmi 
pótadó az eddigi inségjárulékok he­
lyett, ami hozzávetőleg évenként 20 
millió pengőt tesz ki. Ez a pótadó 
nem lesz nagyobb az eddigi Ínség- 
járuléknál és meg fogja szüntetni 
azt az eddigi hibát, hogy a legjobban 
rászorult, vidékeken volt a legkisebb 
az inségjárulék bevétele.

A javaslat továbbá felhatalmazást 
ad a minisztériumnak, hogy a közszol­
gálat egyps ágazataiban való alkal­
mazás eiőfeltételeképt. előírhassa an­
nak igazolását, végzett-e a. pályázó 
megfelelő ideig szociális munkát. A 
szociális képzés érdekében a tudo­
mányegyetemek mellett és azokkal 
kapcsolatban a kormány szociális tan­
folyamokat szervezhet és ezek elvég­
zését a közszolgálat egyes ágazatai­
ban megkívánhatja. A minisztérium 
felhatalmazást kap arra is, hogy az 
alap szervezetét rendelettel AUapft-
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A HÉT
A z elmúlt hét nagy politikai ese- 

■^-ménye vitéz Kerc-sztes-Fischcr 
Ferenc belügyminiszter nevéhez fű­
ződik. Beterjesztette a képviselőház­
ban az Országos népi és családvé­
delmi otop-ról szóló törvényjavasla­
tot, amely évente 66 millió pengővel 
kívánja támogatni a legszegényebb 
népréteg talpraállitását anélkül, hogy 
újabb terhet róna a társadalomra. 
Igazán komoly összeg ez és ha a kor­
mány most elhatározta, hogy ekkora 
summát fordit szociális célokra, úgy 
végre lekötötte magát a segítés ko­
moly és egyedül hatékony módja mel­
lett. Elfordult az utóbbi évek hasznot 
alig hajtó, inkább kárt okozó kísérle­
tezései tő! és reálépett a valóság, az 
élet mezejére.

Miért örvend a falusi lakosság en­
nek a törvényj avaslatnak? Mert a 
legszegényebb, de arra legérdemesebb 
népréteget kívánja mai elesettségéből 
felemelni. Ez a népréteg a falun él, 
ámbár elismerjük, hogy a városokra j 
is jut jócskán belőle. Ami pedig 
érdemesség 
tr.tni, hogy 
tabb falusi 
■bán őrzi a
vallásához való ragaszkodását, 
a városi proletár?

Az uj törvényjavaslat legnagyobb 
előnyét abban látjuk, hogy egyszer és 
mindenkorra szakit a szükség­
munka és inségsegélyezé-s eddigi tö­
kéletlen rendszerével. Helyette anyagi 
eszközöket: visszafizetendő kölcsönt 
bocsát a támogatásra szorulók ren­
delkezésére. Ezzel kiemeli őket a meg­
alázó szegénysorból, kiöli lelkűkből 
az eltartottság keserű érzését, vissza­
adja hitüket magukban és munka­
erejükben, egyszóval hasznos lényt, 
értékes polgárt farag belőlük.

A javaslat többi részletét is a 
helyzet pontos ismerete, a különleges 
viszonyainkkal való gondos számvetés 
és a gyakorlati szempontok érvényre- 
juttatása jellemzi. Ez a javaslat nem 
papiros-szagu, nem is hóbortos nép- 
boldogitók elmeszüleménye, hanem 
józan, megvalósítható és mindenek- 
fölött nagyon komoly tett, amely mél­
tán sorakozik a belügyminiszter ed­
digi szociális alkotásai mellé!

az 
fokát illeti, ki merné vi- 
akár a legágrólszakad- 
szegényember sokkal job- 
fajtájához, hazájához és 

mint

7IJT ezőgazdaságunknak is ünnepe 
-‘■“volt az elmúlt héten. A tisza.füredi 
öntözötelep megkezdte működését, 
hogy minél több termést hozzon a 
magyar föld és minél több haszonra 
tehessen szert a föld művelője. Az 
első magyar öntöző vizmü 90.000 ka- 
tasztrális hold öntözésére alkalmas; 
megépítése három évig tartott; négy 
millió pengőbe került, de ebből az 
összegből a legnagyobb rész munka­
tér alakjában a munkások kezébe 
jutott.

Amint Teleki Pál gróf miniszter­
elnök megállapította, ennek az első 
öntöző vízműnek jelentőségét főként 
ott kell keresni, hogy az öntözőgaz­
dálkodás mikéntjére nézve tapasztala­
tokkal gazdagít bennünket. Tapasz­
talatokra azért van szükség, mert a 
rendelkezésre álló külföldi észleletek 
a mi viszonyainkra nem alkalmazha­
tók. Az öntözés magyar munkája en­
nélfogva kisebb vízmüvei indul, de 
a további fejlődés lehetőségéről gon­
doskodás történt. Az öntözéstől leg­
elsősorban a takarmánytermelés — | 
lóhere, lucerna — fokozását, a kuko­
ricatermelés biztonságának megte­
remtését és a rizstermelés felkarolá­
sát kell várnunk.

A magyar mezőgazdaság életében 
valóban nem mindennapos esemény 
egy újszerű terhelési eljárásnak ilyen

•9f -•

nagyszabású életrekeltése és elindí­
tása. Mindent, ami a termelés tökéle­
tesítésére, hozamának emelésére szol­
gál, örömmel és megelégedéssel üdvö­
zöl a gazdatársadalom. Ebben az 
esetben az örömhöz hódolat és hála is 
járul, hiszen az ország első gazdájá­
nak, Föméltóságu Kormányzó Urunk­
nak köszönhetjük, hogy az öntözd 
vizmü létesítése céljából három évvel 
ezelőtt törvény, a törvény paragrafu­
saiból pedig most — valóság szüle­
tett.

A csonkaország minden fiának uj- 
jongó öröme kísérte Trianon 

megsemmisülését. Mindnyájunkon a 
felszabadulás mámoros érzése vett 
erőt, hogy ime: a mártiromság húsz 
keserű esztendeje múltán mégis szét­
pattant a bilincs, kivágódott a bör­
tönkapu és a nemzet újra friss, éltető 
levegőt szivhat! Valamennyien mély-

A Magyar Távirati Iroda jelenti:
Magyarország kormányzójának leánya, ifj. nagykárolyi Ká­

rolyi Gyuláné grófnő, született nagybányai Horthy Paulette 
szerdán, az esti órákban Budapesten hosszas szenvedés után elhunyt.

*
A lesújtó g.vászhir junius 26-án este futótűzként terjedt el, minde­

nütt őszinte részvétet keltve. A föméltóságu Kormányzó Ur és családja 
mélységes gyászában az egész magyarság, a trianoni határokon innen 
és túl élő nagy magyar család minden tagja meleg együttérzéssel osz­
tozik, imádságos lélekkel kérve az Egek Urát, enyhítse a legelső magyar 
család mélységes fájdalmát és gyászát és adjon annak elviseléséhez elég 
erőt Kormányzó Urunknak és hitvesének, Aki annyi, a kétségbeesés 
szélén álló magyar család könnyét törölte le jóságával és szeretetteljes 
támogatásával.

A magyar szivek gyászának, együttérzésének kiejezéséül junius hó 
27-én, este valamennyi szórakozóhely zárva tartotta üzemét.

A Kormányzó Ur korán elhunyt leányát a királyi várpalota előcsar­
nokában helyezték ravatalra. A ravatalt valósággal elborították a koszo­
rúk és virágok.

Az ünnepi gyászszertartás junius 28-án, délelőtt 11 órakor volt a 
Várpalota előcsarnokában, majd a beszentelés után Kenderesen, a csa­
ládi sírboltban helyezték örök nyugalomra ifj. gróf Károlyi Gyulánét.

POLITIKA
KÉPVISELÖHAZ

A képviselőház junius 24-iki ülésén 
kezdte meg a Nép- és Családvédelmi 
Alapról szóló törvényjavaslat tárgya­
lását, amelyet lapunk más helyén is­
mertetünk. A törvényjavaslat rendel­
kezéseit Somogyi Ferenc előadó mél­
tatta, hangsúlyozva, hogy a javaslat 
érvényesíti a családvédelem nagy 
nemzeti szempontjait.

A hozzászólók sorában a Magyar 
Élet Pártjának vezérszónoka, Németh 
Andor különösen arra mutatott rá, 
hogy a városi szegénysorsu lakosság 
szociális ellátása érdekében a múlt­
ban is történtek intézkedések, a falu 
szociális gondozása azonban egyálta­
lán nem volt megszervezve. Ezt a 
különbséget fogja megszüntetni a 
törvényjavaslat a társadalom bevoná­
sával. Hangoztatta az előadó annak 
fontosságát is, hogy az egyes társa­
dalmi rétegek közti választófal le- 
bontassik, kedvezőbb termelési ren­
det. kell bevezetni és nagy gondot kell 
forditami a népművelésre. Általános 
helyeslés közben mutatott rá annak a 
fontosságára, hogy a középosztály 
együtt dolgozzon és érezzen a falu 
népével és általában az alsóbb nép­
rétegekkel.

Az ellenzéki felszólalók sorában 
Tildy Zoltán is elismeréssel állapí­
totta meg, hogy a javaslat egysége­
sen oldja meg a családvédelem, kér­
dését és annak hangoztatásával, hogy 
a javaslat gyors és tökéletes végre­
hajtásától függ a magyar nép jö­
vője. elfogadta a javaslatot.

A junius 25-iki ülésen a Ház de- 

séges együttérzéssel hallgattuk Teleki 
Pál gróf miniszterelnök érccsengésü 
szavait a trianoni szellem pusztulá­
sáról és bizonyos, hogy a trianoni 
kastély ormán lengő diadalmas néme: 
zászlót a magyar lélek öröme is lo-- 
bogtatja . . .

De mégis milyen szép, milyen ne­
mes és milyen igazán magyar, hogy 
ebben a mi nagy örömünkben nyoma 
sincs bántó élnek, ártó szándéknak, 
alacsonyrendü kárörvendezésnek. A 
mi örömünkben csak méltóság, felül­
emelkedés és bölcsesség van. Nemes- 
lelküség még abban az esetben is. ha 
az ellenfél meg sem érdemli . . .

Ilyen magatartást tanúsítani csak 
olyan nemzet tud, amelyikkel rettene­
tesen elbántak, de szörnyű sorsa ide­
jén sem vesztette el igazságát és 
megóvta hitét a feltámadásban. Hité­
vel együtt pedig erejét az — igazság 
kiküzdéséhez. (me.) 

rültsége közben jelentette be az el­
nök, hogy egy nyilas képviselő össze­
férhetetlenségi bejelentést tett Te- 
leki Pál gróf miniszterelnök ellen. 
Majd helyeselve vette tudomásul a 
Ház, hogy összeférhetetlenségi beje­
lentés érkezett azzal a 19 nyilas kép­
viselővel szemben, akik azonosították 
magukat a szégyenteljes Hv.bay— 
Vágó-féle törvény javaslat tál.

A Nép- és Családvédelmi. Alapról 
szóló törvényjavaslat tárgyalására 
térve, nagy visszatetszést keltett a 
szociáldemokrata képviselőnő zavaros 
fejtegetése, amelyet Közi-Horvát 
József utasított, vissza, majd Bencs 
Zoltán mutatott rá arra, 'hogy az öt 
évre tervezett honvédelmi progra­
mot. másfél év alatt kellett végrehaj­
tani, ami megakadályozta a szociális 
szempontok gyorsabb ütemben való 
érvényesítését. Rámutatott végül 
arra, hogy a tárgyalás alatt, lévő szo­
ciális törvényjavaslat is a honvédel­
met, szolgálja.

Donáth György azt hangsúlyozta, 
hogy a most kialakuló szociális tár­
sadalmi rendszerbe kell beleilleszked­
nie Magyarországnak; ezt a célt 
méltón szolgálja a törvényyjavaslat.

A junius 26-iki ülésen folytatták 
a Nép-és Családvédelmi Alapról szóló 
törvényjavaslat vitáját. A felszólalók 
sorában Laky Dezső rámutatott arra, 
hogy j

az Alap fog gondoskodni a 
mezőgazdaságban foglalkozta­
tott sokgyermekes családok in­

tézményes támogatásáról.
javaslat jelentőségét méltató többA

felszólalás után az elnök a vitát félbe­
szakította és a Ház rátért az inter­
pellációk tárgyalására.

Nem gazdaságos a sertés­
ás baromfitenyésztés 
a törvényesen védett 
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ezer ház
épül fel.

hogy a 
munkát 
reményét fejezte ki,
végére, valamennyi

károk jóvá- 
személyesen

iparügyi miniszter

Az interpellációkra adott válaszok 
Borában vitéz Bonczos Miklós állam­
titkár megállapította, hogy az árvíz 
tízezer házat rongált meg, négyeezr 
házat pedig újra kell építeni.

Aratásig több, mint 
/

Hangsúlyozta, 
tételére irányuló 
ellenőrzi és azt a 
hogy augusztus 
ház felépül.

Varga József
bejelentette, hogy a mész-hián.v meg­
szüntetése érdekében megfelelő intéz­
kedéseket tett.

Vitéz Teleki Mihály gróf földmive­
lésügyi miniszter a Mezőgazdasági 
Kamara ügyében elhangzott interpellá­
cióra adott válaszában kijelentette, 
hogy amennyiben a Kamara a jövő­
ben sem fogja betölteni 
a legnagyobb szigorral fog

áíwtósát, 
el/árni.

FELSÖHÁZ
felsöház junius 2G-án 

Az ülés megnyitása
A 

tntt.. 
chenyi Bertalan gróf elnök 
lelkes éljenzése közben jelentette be, 
a nagy német sikerek alkalmából 
táviratilag üdvözölte Göring vezór- 
tábornagyot, a német birodalmi gyű­
lés elnökét.

Vitéz Bartha Károly honvédelmi 
miniszter egy napirend előtti felszó­
lalásra adott válaszában megállapí­
totta, hogy az aratás és a betakarítás 
a legfontosabb honvédelmi érdek és 
ezért intézkedett, hogy

a bevonult mezőgazdasági mun­
kások, kisbirtokosok kétheti 
aratási szabadságot kapjanak, 
szabadságolják ezenkívül a nél­

külözhető lovakat is,
ahol pedig munkáshi'ány mutatkoz­
nék, ott foglalkoztatni fogják a 
nekiüt lengyeleket.

A felsőház ezután hozzászólás 
kül savazott meg több kisebb 
vény javaslatot, köztük a kivételes ha­
talom meghosszabbításáról szólót is. 
majd Hóman Bálint kultuszminiszter 
felszólalása után a felsöház hozzá­
járult a művészi kamarák felállításá­
ról szóló törvényjavaslathoz. A nyolc, 
osztályos népiskoláról szóló törvénv- 
javaslat tárgyalása során a javaslat 
fontosságát elismerő felszólalások 
után Hóman Bálint kultuszminiszter 
hangsúlyozta, hogy a népművelés fo­
kozása nemzetvédelmi érdek is. A 
törvényjavaslatot a felsőház elfő, 
gadta.

ülést tar- 
után Szó­

it, felsőház

me-

nél- 
tör-

Megszervezték a 
papírhulladék gyűjtését

Az iparügyi miniszter rendeletet 
adott ki a papírhulladékok gyűjtését 
végző szervezet felállításáról, amely 
Magyar Papirosipari Nycrsanyagbc- 
szerzö néven megbízást kapott min­
denféle papír hulladék gyűjtésének 
megszervezésére és a kötelezően fel­
ajánlott hulladékok megvásárlására. 
A rendélet meghatározza, hogy mi 
tekintendő papiro&hulladéknalk (a fel­
dolgozó ipar és nyomdai hulladék­
papír, uj és használt makulatúra- 
papir, az irattári selejt, a kiselejte­
zett üzleti könyvek, használt papi mé­
csévé, sth.). Az átvételi árakat a kor­
mánybiztos állapítja meg.
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Az OKH talpraállítja 
a kárpátaljai hitelszövetkezeteket 

Ötven hitelszövetkezeti vezető az ungvári nagy­
szabású tájékoztató értekezleten

Lapunk legutóbbi számában részle­
tesen beszámoltunk az Országos Kö2- 

nÜ Hitelszövetkezet első, felvidéki 
tájékoztató értekezletéről, amely jú­
nius 18-án, Kassán folyt le, nagy si­
kert aratva. A második, kárpátaljai 
tájék,oztatÁ értekezletet egy héttel ké­
sőbb, juniti*  hó 25-én, Ungvárott 
rendezte az OKH, szélesebb keretek 
között, a magyar-rután testvériség 
és a szövetkezeti hűség ünnepi meg­
becsülésének jegyében. A második 
értekezleten Kárpátalja, valamint 
Ung, Bereg és Ugocsa vármegyék kö­
zel kétszáz hitelszövetkezetének derék 
vezetői, a közigazgatási tisztviselőkar, 
a gazdaérdekeltségek kiküldöttei, va­
lamint a véres társadalmi és gazda­
sági életének kitűnőségei vettek részt.

Ott voltait llniczky Sándor 'kárpátaljai 
főtanácsadó; Sztojka. Sándor görögkato­
likus püspök; Símén fal vy Árpád dr. fő­
ispán; Kosscy Sándor dr. és Fekéshdzy 
Zoltán alispánok; Gyurics Gyula, az ungi 
közigazgatási kirendeltség vezetője; 
Peltsánszky Imre polgármester; Megay 
László dr. polgármester-helyettes; Má- 
gocsi Dietz Sándor és Marina Gyula dr. 
miniszteri tanácsosok; Teölgyes István 
dr.. <m. kir gazdasági főtanácsos, a Falu- 
Gazdaszövetség igazgatója : Ka.minszky
Józ«ef dr., felsőházi tag; Bródy András, 
Csuha Sándor. Földest Gyula, Homicskó 
Vladimír, Ortutay Jenő, Papp Mihály, 
Spák Iván országgyűlési képviselők; So­
mogyi Imre dr. pénzügyigazga tó; Szno­
bodé. Ferenc róni. kát. apostoli kor­
mányzó; Kohuticis Tivadar görögkato­
likus kanonok; Margittay Endre dr. pe- 
re.csen.yl főszolgabíró; Aykler Domokos 
nogyszőllősl bankigazgató; Isaák Imre 
tZ-csőí református esperes és még sokan 
mások.

.Az OKH részéről megjelent az ünnepi 
eseményen Schandl Károly dr.. m. kir. 
titkos tanácsos, alelnök-vezérigazgató; 
Kovács János ni. kir. kincstári főtaná­
csos, h. vezérigazgató; Botit Dezső dr., 
m. kir. gazdasági főtanácsos, ügyvezető 
igazgató; Wanke Gusztáv és Sztrapács 
Károly aligazgatók; Keszthelyi János ée 
Karács Sándor dr. cégvezetők; Bathó 
Gyula titkár; ifj. Schandl Károly ée 
Wanke Lóránt tisztviselők. Az OKH kár­
pú ta Íja i ki rendeltségének- t iszuv>iselőka ra 
De Sorgo Miklós aligazgató vezetésével 
teljes számban résztvett az értekezleten- 
A visszacsatolás előtt, miiködő és most 
felszámolás alatt levő Országos Szövet­
kezeti Központot Kalmár Marian ny. 
pénzügyi főtanácsos, elnök képviselte.

A magyar síkság és a> rutén 
hegyvidék egymásrautalt­

sága
A értekezletet V2I2 órakor nyitotta 

meg az ungvári kaszinó zsúfolásig 
megtelt dísztermében Síménfalvy Ár­
pád dr. főispán. Felszólítására a hall­
gatóság elmondotta a „Magyar Hi- 
szekegy“-et, majd az elnök rámuta­
tott arra, hogy ennek a területnek 
vegyes lakossága számára a szövetke­
zet nemcsak gazdasági irányítást, ol­
csóbb termelést, több hitelt és jobb 
értékesítést jelentett, hanem tudatos 
összefogást a kizsákmányoló prágai 
politika ellen. Amint a rutén hegy­
vidék és a magyar síkság egymásra­
utaltságának igazságát és a termé­
szeti törvények ellen való hiábavaló 
harc tagadását hirdette a múltban a 
szövetkezet, ugyanezt vallja a jelen­
ben is. A szövetkezetek jelentős mun­
kát. végeztek a szentistváni gondolat 
ébrentartásában és elévülhetetlen ér­
demeket szereztek akörül, hogy a 
mostani szövetkezeti munka töretlen 
folytatása az 1918-ban erőszakkal 

megszakított működésnek. Az elnöklő 
főispán ezután hódolatteljes szavakkal 
üdvözölte a Kormányzó Urat a „gens 
fidelissima" földjéről, majd megem­
lékezett Teleki Pál gróf miniszter­
elnök nemzetépitő munkálkodásáról.

Javaslatára, az értekezlet óridsi lelke­
sedéssel elhatározta, hogy a. Kormányzó 
Urnák, táviratban, fejezi ki mélységes hó­
dolatát, Teleki Pál gróf miniszterelnö­

Schandl Károly a kárpátaljai rutén hitelszövet-
kezetek talpraállitását

— Szövetkezeti testvérek! — szó­
lította meg Schandl Károly dr. az ér­
tekezlet közönségét és legelőször is 
köszönetét mondott a szövetkezeti ve­
zetőknek, akik nem hagyták el test­
véreiket a megpróbáltatás ideje alatt 
és igy módot nyújtottak arra, hogy 
Darányi Ignác és Egan Ede áldásos 
munkáját folytathassuk. Ezután rész­
letesen fejtegette a szövetkezeti esz­
me mibenlétét, hangsúlyozta, hogy 
sem a hitelszövetkezetek, sem a Köz­
pont nem öncélú intézmények; a hi­
telszövetkezetek nem bankok, hanem 
olyan szervezetek, amelyekben lélek 
van és ez a lélek a tagok üdvét szol­
gálja. A szövetkezeti gondolat ma­
gában foglalja a legszebb polgári 
erényeket: vallásosság, családi, érzés, 
hazafiság, törvénytisztelet és igazság­
szeretet jellemzi a szövetkezeti em­
berid A szövetkezeti gondolat nem 
azt.'.hirdeti, hogy rántsuk le a kosár 
fenekére azokat, akik fenn vannak; 
hanem azt vallja, hogy a kosár fene­
kéről emeljük fel azokat, akik lenn 
vannak.

A továbbiak során Schandl Ká­
roly az önsegély elvéről, a kölcsönös­
ség jelentőségéről, a tagok köteles­
ségeiről szólott, majd rámutatott 
arra, hogy Kárpátalja hitelszövetke­
zetei közül 148-at már felvett az 
OKH, húsznak a felvétele folyamat­
ban van és hetven hitelszövetkezet 
szanálásra vár. Schandl Károly a 
jelenlevők lelkes tapsa közben jelen­
tette be, hogy

az OKH ezeket a rutén szövet­
kezeteket jelentős áldozat válla­

lásával talpraállítja,
de azután ezeknél is ragaszkodni fog 
az önsegély elvének érvényesítéséhez, 
ami egyet jelent az üzletrésztöke 
gyarapításával. Hosszasabban foglal­
kozott ezután a tőkegyűjtés módoza­
taival és jelentőségével, majd élénk 
tetszést aratott azzal a második be­
jelentésével, hogy az OKH ungvári 
kirendeltségét külön képviselőséggé 
fogják átszervezni és külön hitelszö­
vetkezeti választmányt is alakítanak, 
amely majd Kárpátalja különleges ér­
dekeit képviseli. Nagy megnyugvást 
keltett a prágai és pozsonyi szövet­
kezeti központokkal kötött megálla­
podás megemlítése és az a körülmény, 
hogy e megállapodások sikerét az 
OKH nemzetközi tekintélyének kell 
köszönni. Schandl Károly kijelentette 
még, hogy az OKH a legmesszebb- 
menően figyelembe fogja venni a hi­
telszövetkezetek önkormányzatát és 
minden lehetőt elkövet abban az 
irányban, hogy a kárpátaljai szövet­
kezetek nehéz, de a nemzet, szempont­
jából nagy fontosságú munkáját tá­
mogassa. Beszédét az alább következő 
emelkedett szavakkal fejezte be:

— Hiszem, hogy ha elül a most 
folyó harc és megbékélnek a nemze­
tek,

Szent István koronája ott fog 
ragyogni, ahol ezer éven át ra­

gyogott.
A Gondviselés áldja meg a szövetke­

köt pedig rendületlen bizalmáról bizto­
sítja.

Az elnök a továbbiakban köszönettel 
adózott Teleki Pál gróf miniszter­
elnöknek, mert visszautasította, a 
Hubay-féle hírhedt nemzetiségi ja­
vaslatot és ennek kapcsán erőteljesen 
hangsúlyozta, hogy Kárpátalján sen­
ki sem akar külön népcsoportokról 
tudni: itt a. magyar és a ruszin nép 
testvéri egyetértésben kívánja Szent 
István országát, felépíteni.

Hosszantartó zajos taps követte a. lel­
kesítő szavakat, majd az elnöklő főispán 
a megjelent előkelőségeket üdvözölte.

Ezután általános figyelem közben 
Schandl Károly dr., a magyar hitelszö­
vetkezeti mozgalom vezére, emelkedett 
szólásra, hogy megtartsa igen nagy érdek­
lődéssel várt előadását, az értekezlet leg­
főbb programpontját.

zeti munkát, hogy boldog nép élhes­
sen boldog országban!

Schandl Károly dr. előadását többször 
félbeszakította a tét srám yilvánitájt ; sza­
vainak befejezése után pedig percekig 
tartó, rendkívül lelkes és valóban szívből 
fakadó tapssal köszönte meg a. hallgató­
ság azt a megértést és szövetkezeti segítő­
készséget, amelyet Schandl Károly dr. 
előadásában, oly meggyőzően kifejezésre 
juttatott a, kárpátaljai hitelszövetkezetek­
kel szemben. Simé.nfalvy Árpád, főispán 
meleg szavakban köszönte meg Schandl 
Károlynak — mint mondotta: a nemzet­
közi viszonylatban is igen magas polcon 
levő közgazdasági és szövetkezeti tekin­
télynek — felvilágosításait és értékes fej­
tegetéseit, majd Wanke Gusztáv igazgató 
olvasta fel az üdvözlőtáviratok. szövegét. 
Ezután a felszólalásokra került sor.

Fanatizmust a szövetkezeti 
munkába!

Elsőnek Bródy András országgyű­
lési képviselő a magyar-orosz nép 
nevében mondott hálás köszönetét az 
OKH-nak, hogy az államváltozás után 
a kárpátaljai szövetkezetek felada­
tának további teljesítését lehetővé 
tette, de itt sem áll meg, hanem kép­
viselőség felállításával és választ­
mány alakításával módot nyújt a szö­
vetkezeteknek arra, hogy saját 
ügyeik intézésére befolyást gyakorol­
janak. Ezt a bizalmat a kárpátaljai 
hitelszövetkezetek hasonló bizalommal 
viszonozzák. A hitelszövetkezeti moz­
galom megerősödésétől a jólét bizto­
sítását várja; a két nép testvéri 
együttélésének pedig ez a záloga. 
Bródy András rután nyelven is szó­
lott az egybegyűltekhez. Rozocha Pál 
szolyvai igazgató-tanító rutén nyel­
ven ismertette Schandl Károly dr. 
előadását, majd Ortutay Jenő föespe- 
res, országgyűlési képviselő emléke­
zett meg boldogemlékü Egan Edéről, 
aki Kárpátalján először érezte meg a 
szövetkezésben rejlő erőt. A felszólaló 
szerint Schandl Károly dr. fanatiz­
musát kell belevinni a szövetkezeti 
munkába, mert szövetkezeteket te­
remteni ás megtartani csak fanatikus 
hittel, áldozatos lélekkel lehet. Kal­
már Marian, mint az Országos Szö­
vetkezeti Központ elnöke, rendkívül 
tanulságos visszapillantást vetett a 
lefolyt huszonkét év küzdelmes tör­
ténetére és hangsúlyozta, hogy

a cseh uralom alatt a magyar 
és rutén szövetkezetek közt min­
dig örvendetes összhang ural­

kodott.
Isaák Imre téesői református esperes 
hűségre és szolidaritásra hivta fel a 
megjelenteket, majd arra kérte az 
OKH-t, járjon közre abban, hogy a 
keresztény magyar és rutén gazda­
társadalom, kezébe jusson a föld. 
Teölgyes István dr., a Falu-Gazda­
szövetség ügyvezető igazgatója, a 
Szövetség üdvözletét tolmácsolta és 
felajánlotta a készséges közreműkö­
dést. Örömének adott kifejezést afö­
lött, hogy a magyar szövetkezeti 
mozgalom valláserkölcsi alapon áll és 

megnyugvással látja, hogy a magyas 
gondolat itt is — csakúgy mint Er­
délyben — a szövetkezetekben talált 
otthonra. Fankovich Antal volóci gö­
rögkatolikus kanonok, indítványt ter­
jesztett elő, hogy tegyen az értekezlet 
kezdeményező lépést Egan Ede emlé­
kének méltó megörökítésére.

Schandl Károly dr. a jelenlévők 
zugó éljenzése közben jelentette be, 
hogy az Egan Ede emlékére indí­
tandó gyűjtést az OKH egy nagyobb 
adománnyal nyitja meg.

ötven szövetkezeti vezető
'■ II Ml. ■ III ■■>—11 I C

kitüntetése
Ezután Schandl Károly dr. alelnök- 

vezérigazgató 1400 hitelszövetkezet 
és 600.000 hitelszövetkezeti család 
nevében fejezte ki köszönetét mind­
azoknak, akik a magyar és rutén nép 
érdekében elévülhetetlen érdemeket 
szereztek és a szövetkezeti gondola­
tot nem hagyták eltiporni. Felolvasta 
ötven hitelszövetkezeti vezető nevét; 
az OKH ara,ny-, ezüstéremmel és el­
ismerő oklevéllel tüntette ki őket. A 
kitüntetettek nevében az elismerésért 
Egressy János téesői főesperes mon­
dott hálás köszönetét.

Az értekezlet utolsó rzónoka 
Sztojka Sándor görög-katolikus püs­
pök volt, aki megelégedéssel állapí­
totta meg, hogy az értekezlet mun­
kája a hit jegyében folyt le; a ru­
szin nép gazdasági megerősödését 
szolgálta, megbecsülést tanúsított a 
ruszin nép fajisága iránt. Mindez a 
magyar és ruszin nép ikertestvérisé­
gének biztos alapja. Sztojka- Sándor 
püspök rutén nyelven is szólott az 
egybegyűltekhez.

A minden tekintetben kitünően si­
került értekezletet Siménfalvy Ár­
pád főispán zárószavai, továbbá a 
magyar és ruszin himnusz eléneklése 
zárta be.

Az értekezletet együttes ebéd kö­
vette, amelyen számos felköszöntő 
hangzott el.

Egyházi jellegű adományok 
szegény falusi templomoknak

A kárpátaljai hitelszövetkezeti ér­
tekezlet alkalmából Schandl Károly 
dr. alelnök-vezérigazgató az OKH 
igazgatósága nevében Sztojka Sán­
dor püspöknek egy többezer 
pengő értékű, művészi kivitelű, 
gyönyörű fa.keresztet ajánlott fel és 
bejelentette, hegy azoknak a szegény­
sorsú falusi templomoknak, amelyek 
kegyúri szolgáltatásiban nem része­
sülnek, a helyi hitelszövetkezetek egy­
házi jellegű adományokat, fognak jut­
tatni. Sztojka. Sándor püspök meg­
hatva mondott köszönetét a gyönyörű 
ajándékért és a bejelentésért.

m. e.

A legszegényebbek adtak 
legtöbbet 

az árvízkárosultaknak
Vitéz Bonczos Miklós államtitkár, 

országos árvízvédelmi kormánybiztos 
legutóbb rendkívül érdekes előadást 
tartott az idei árvízről. A kormány­
biztos beszámolt az idei árviz kelet­
kezésének okairól, az árvízkárokról, 
a kormánybiztosság megalakításá­
nak szükségességéről és működésé­
ről. Megemlítette, hogy

körülbelül hétmillió pengő áll 
rendelkezésre az összedőlt lakó­
házak felépítésére, illetőleg ki­

javítására.
Ezután Varga József kereskedelmi 

és iparügyi miniszter szólalt fel és 
rámutatott arra, hogy az ország leg­
szegényebb lakossága áldozott legin­
tenzivebben az árvizsujtotta vidékek 
megsegítése érdekében. Előadása vé­
gén a miniszter nagy elismeréssel 
nyilatkozott Bonczos Miklós államtit­
kár működéséről.

Az árvízkárosultak összeomlott há­
zainak felépítéséhez társadalmi gyűj­
tésből szükséges 4,500.000 P, junius 
27-ig befolyt 4,489.753 P. Hiányzik 
még: 10.247 P. Adakozzatok!
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PÉTER ÉS PÁL
A két apostolfejedelem napja eb­

ben az évben nem esik össze úgy a 
magyar aratás megkezdésével, mint 
más esztendőkben szokott. A hideg 
és hosszú tél, a szokatlan ,*  méretű 
Áradások, a hűvös tavasz s a mele­
gével fukarkodó nyár mind késlelte­
tik a gabona beérését s hátrább tol­
ják az aratást. S mintha semmiben 
sem akarna ez a különös és meg- 
próbáltatásos esztendő a többihez 
hasonlítani, fejetetején áll a világ 
is, mint talán még soha, amióta tör­
ténelmet imák. Nincs rendben sem­
mi. Sem a földben, sem a levegőben, 
sem a vízben. Mintha minden átvál­
tozni készülne az emberi sors dü­
börgő kialakulásának véres árada­
tában ...

Szinte jólesik a dolgos magyar lé­
leknek, hogy a naptár piros betűje 
szerint mégis van valami állandó: a 
junius 29-ike. A Péter-Pál. A leg­
igazibb magyar munka ünnepe. A 
magyar kenyér aratásának jelképe, 
amely sem többet, sem kevesebbet, 
sem mást nem jelent most sem. mint 
hosszú évszázadok óta: a magyar 
boldogulást a hitünk erejében és 
munkánk eredményében.

Van magyar állandóság és lesz is, 
amig az Isten érlelő Napja csókolja 
az áldott magyar mezőket, s a gon­
dos és szerető gazda verítéke öntözi. 
S nem érheti meglepetés a nemze­
tet, amelyet Szent Péter hite erősit 
és Szent Pál akarata ösztönöz. Ara­
tása eltolódhatik, de bekövetkezik 
biztosan, mert vetése beérik a go­
noszság köde és gyűlölet árvize el­
lenére is.

MÉZES JÁNOS

Kéí fie/eí késik 
az aratás

A földmivelésügyi minisztérium 
junius 22-én kiadott hivatalos vetés­
jelentése szerint a megmaradt repce­
vetések fejlődése gyenge, gyengeköze­
pes termés várható. A buza mindenütt 
kikalászolt, sok helyen virágzik. Való­
színűnek látszik, hogy az aratás az 
ország legnagyobb részében a rendes­
nél 10—14 nappal később kezdhető 
meg. Az őszi árpa nagy része kifa­
gyott, a megmaradt vetések általában 
ritkák és alacsonyak. A tavaszi árpa 
fejlődésére az időjárás kedvezett; jó 
közepes termés Ígérkezik. A zab fejj 
lödésére az időjárás igen kedvező 
volt; ezidőszerint jó közepes termés 
várható. A tengerivetések a meleg, 
csapadékos időre erőteljesen fejlő­
désnek indultak. A burgonya a leg­
több vidéken igen jó és erőteljesen 
fejlődik és ezt lehet mondani a cukor- 
és takarnványrépákról is. A lóhere és 
lucerna első kaszálása általában jó és 
közepes termést adott, az egyéb ta­
karmány nővé nyék is jó termést Ígér­
nek. A rétek kaszálása folyamatban 
van, a legelők fünövésére az idő igen 
kedvező volt. A szőlők az utóbbi he­
tekben kielégítően fejlődtek. A csapa­
dékos meleg időjárás miatt a pero- 
noszpóra országszerte fellépett.

MUNKÁT KERES:
Az Országos Munkaközvetítő Iroda 

(Budapest, V., Kossuth Lajos-tér 11.) 
nyilvántartása szerint az alábbi me­
zőgazdasági munkások és cselédek 
keresnek munkaalkalmat:

Ifj. Horváth Antal (Répcevls, Fő-utca 
16. sz., Sopron vm.), bármilyen mező­
gazdasági munkát váTlaL Nős, 3 gyer­
meke vun. — Cecpcsónyl István volt 
uradalmi ispán, gazdaságban elhelyez­
kedne. Címe: Budapest, VI., Hóin Ede- 
utca 18. sz., M. em. 12. — Osáfordl
László több társával aratásra elszer- 
aődnei Címe: Csáfordl László, Sárvár, 
Kiaíaiptly-Sfepdorutofl 10. szám.

A Kormányzó Ur indította meg a tiszafüredi 
hatalmas öntözőtelep munkáját

Az Országos Öntözésügyi Hivatal 
junius 20-án, csütörtökön helyezte 
üzembe a tiszafüredi öntözőrendszer 
szivattyútelepét örvényben. A szi­
vattyúzás üzemét Kormányzó Urunk 
maga indította meg. Az ünnepélyes 
alkalomra a helyszínre érkezett Te­
leki Pál gróf miniszterelnök, Teleki 
Mihály gróf földmivelésügyi minisz­
ter, Kállay Miklós, a hivatal elnöke, 
Kriston Endre felszentelt püspök és 
még sok más előkelőség. A tiszafüredi 
szivattyútelepnél Teleki Mihály gróf 
földmivelésügyi miniszter mondott 
megnyitó beszédet és igy szólott:

— Úgy érzem, hogy a mai nap az 
egész magyar gazdatársadalom öröm­
ünnepe.

Ezen a napon le kell róni a ma­
gyar föld, az egész magyar nem­
zet háláját a Főméltóságu Kor­
mányzó Ur iránt, akinek kö­
szönhető, hogy ez az öntöző­

berendezés elkészült.
Majd kegyeletesen megemlékezett 

Darányi. Kálmánról, aki annakidején 
az öntözésről szóló törvény javaslatot 
beterjesztette. Hangoztatta, hogy Ma­
gyarország nagy népsűrűsége követ­
keztében a kormánynak állandó gon­
doskodása arra irányul, hogy az or­
szágban többet és jobbat termelje­
nek. Az öntözőberendezés hivatott 
arra, hogy a magyar földből több 
hasznot produkáljunk. Az egész gaz­
dasági rendszerünknek meg kell vál­
tozni bizonyos mértékig és a túlzott 
szemtermelésről a takarmány terme­
lésre kell áttérni.

Ezután Lampl Hugó miniszteri ta­
nácsos ismertette a tiszafüredi ön­
tözőrendszert. Elmondotta, hogj’ az 
1937. évi öntözési törvénnyel elren­
delt munkálatok első része a Tiszából 
szivattyúzott vízzel táplált tiszafüredi 
öntözőrendszer elkészült. Az ebben a 
rendszerben kiépített csatornák hosz- 
sza száz kilométer. A csatornák elké­
szítése kereken 700.000 köbméter 
földmozgósitással járt.

Az öntözőcsatornák hatóterü­
lete tiz község területére terje­
dően 90.000 katasztrális hold.

Ez azt jelenti, hogy 90.000 katasztrá­
lis holdon rendezkedhetünk be öntö­
zésre. De mivel váltógazdálkodást kell 
folytatni és nem lehet évről-évre 
ugyanazt a területet öntözni, a Tisza 
partján épült szivattyútelepet csak 
mintegy 25.000 katasztrális holdnak 
egyidejű öntözéséhez elegendő víz 
szolgáltatására rendezték be és egye­
lőre két szivattyút szereltek fel. A

Varga József miniszter 
Belgrádban

Varga József dr., a kereskedelem- 
és közlekedésügyi minisztérium ve­
zetésével megbizott iparügyi minisz­
ter junius 21-én éjjel Belgrádba uta­
zott., hogy viszonozza Andresz dél­
szláv kereskedelemügyi miniszter bu­
dapesti látogatását. A miniszterrel 
utazott felesége, valamint Karafiáth 
Jenő dr., Budapest főpolgármestere 
is nejével. Az utazáson résztvett a 
minisztérium és a főváros több ma- 
gasrangu tisztviselője is.

A magyar előkelőségeket Jugo­
szláviában ünnepélyesen fogadták, a 
lapok nagy cikkekben méltatták a 
magyar-jugoszláv barátság fontossá­
gát. Varga József miniszter, vala­
mint Karafiáth Jenő főpolgármester 
látogatást tett a jugoszláv közélet 
előkelőségeinél, junius 22-én, délután 
pedig Pál kormányzóherceg fogadta 
különkihallgatáson, előbb Varga Jó­
zsef minisztert, majd a főpolgár­
mestert. A kormányzóherceg mind­
két látogatónak átnyújtotta a Szent 

munkálatok költségei négymillió pen­
gőre rúgtak.

Teleki Pál gróf miniszterelnök be­
szélt azután. Hangoztatta, hogy az 
öntözés elsősorban terméstöbbletet 
jelent. Az öntözés egyike a legrégibb 
földmivelési módszereknek, de talán 
szimbolikus ez a mai nap, mert az ön­
tözőgazdálkodást a különböző álla­
mokban — előbb kicsiny, majd nagy 
államokban — mi, pusztai, lovas, ál­
lattenyésztő népek szerveztük meg.

A miniszterelnök a továbbiakban 
utalt arra, hogy a mi öntözésünknek 
két nehézsége van, mert

nálunk az. a helyzet, hogy nem­
csak a víz odavezetéséről, ha­
nem a túlsók viz levezetéséről is 

gondoskodni kell.
Vannak olyan esztendőink, amikor az 
öntözés keveset fog segíteni, de van 
olyan idő, amikor sokat. Azért van 
szükség öntözésre, hogy bizonyos ál­
landóságot és biztosságot hozzunk 
gazdasági életünkbe. Kárpátalja visz- 
szaszerzóse megkönnyíti az öntözést, 
mert a viznek felső folyásokon való 
tárolása biztonságossá teszi. Ez mu­
tatja azt, hogy Kárpátalja visszaszer­
zése mennyire fontos volt ahhoz, hogy 
az öntözéseket nagyvonalúan folytat­
hassuk. A fejlődés lehetősége most 
már meg van adva. Ez, amit itt lá­
tunk, a magyar kísérlet arra, hogy 
hogyan kell a többit csinálni. Ezért 
olyan fontos a mai nap s a megnyitás 
után az első vízgazdálkodás eredmé­
nyeit kell megvizsgálnunk, hogy a 
többihez tapasztalatokat szerezzünk.

B. Molnár Miklós kisgazda köszönte 
meg ezután az öntöző létesítését, 
majd Kállay Kornél gazdasági tanár 
ismertette a kunmadarasi vitézi ön­
tözőtelepet s ezzel a megnyitóünnep­
ség véget ért.

Néhány perccel később érkezett 
meg vitéz nagybányai Horthy Miklós, 
Magyarország Kormányzója, az ön­
tözőtelep üzemének megindítására. 
Az ünnepélyes fogadtatás után a 
Kormányzó Ur a szivattyútelep szi- 
vattyuházába ment s ott megtekin­
tette a berendezést. Ezután Kállay 
Miklós kérésére a Kormányzó Ur 
sajátkezüleg megindította a szívaty- 
tyuzás üzemét és a csatornán meg­
indult a viz a hatalmas öntöző-hálózat 
felé. A Kormányzó Ur és kísérete a 
főcsatorna peremén haladva, követte 
a viz útját egy jó darabon. Később a 
Kormányzó Ur és kísérete villásreg­
gelin vett részt.

Száva Rendet.
Junius 23-án Varga József minisz­

ter es Karafiáth Jenő főpolgármester 
résztvettek a belgrádi Jugoszláv- 
Magyar Kereskedelmi Kamara ün­
nepi ülésén, amelyen ugyancsak 
nagyfontosságu kijelentések hangzot­
tak el a magyar-jugoszláv kapcsola­
tokról.

Varga József miniszter és Kara­
fiáth Jenő főpolgármester kíséretük­
kel Junius 25-én érkeztek vissza Bu­
dapestre. Varga József miniszter a 
sajtó előtt tett nyilatkozatában elis­
meréssel emlékezett meg a jugoszlá­
viai fogadtatásról és hangsúlyozta, 
hogy a két nép közti barátság nem 
mesterséges, hanem mélyen gyökere­
zik a két nép lelkében.

Jő hangszeren Játszani a lofmagyobb 
élvezet. Elsőrangút Igazán olcsón Remé­
nyt országos hlrü hangszertelenén vásá­
rolhat: Budapest. VI/15. Klrál.v-utca <58— 
60. Kérjen dljuieutcfl, 51. szánni árjegy­
zéket. - ’

Tudnivalók 
a német gyermekek magyar­

országi nyaraltatásáról
A német gyermekek magyarországi 

vendégül látásával kapcsolatos moz­
galom lebonyolításával a kormány az 
Országos Gyermekvédő Ligát hízta 
meg. A közönség tájékoztatására a 
liga a következőket közli:

1. A kormány eddig 4250 német 
gyermek magyarországi beutazását 
engedélyezte. Ezeket a gyermekeket 
magyarcrszéoí németajkú, illetve Ma­
gyarországon lakó birodalmi német 
családoknál helyezik el.

2. A baráti Németország gyerme­
keinek vendégül látásával kapcsolat-

| bán a magyar társadalom részéről 
megnyilvánult meleg érdeklődésre 
való tekintettel, illetékes helyről lépé­
sek fognak történni a beutazásra en­
gedélyezett gyermeklétszám jelentős 
felemelése érd.ékében.

3. Ha a létszám felemeléséhez a 
birodalmi kormány hozzájárul, az ed­
digi bejelentések és óhajok figyelem­
bevétele mellett a szükséges intézke­
déseket meg fogják tenni.

4. A jelentkezettek nagy számára 
való tekintettel, további előjegyzések 
nem vehetők figyelembe.

Újból meghosszabitották 
a mezőgazdaságnak nyúj­

tandó kedvezményeket
A hivatalos lapban kormányrende­

let jelent meg, amely a mezőgazdaság­
nak nyújtandó kedvezmények hatá­
lyát az 1040—41. gazdasági évre meg­
hosszabbítja. A rendelet azt a módo­
sítást tartalmazza, hogy az eddigi 
rendeletekben foglalt időtartamok he­
lyett a rendeletek meghosszabbított 
hatályának megfelelő időtartamokat 
kell irányadónak venni.

A rendelet alapján a törpe- és kis­
birtokosok, valamint a kishaszonbér- 
lők földadóján, és földmunkaváltságát 
a jövő gazdasági évben is megtéríti 
a mezőgazdaság megsegítésére szol­
gáló alap. Érvényben maradnak a 
mezőgazdasági termények és termé­
kek értékesítésének előmozdítására 
szolgáló, valamint a vasúti és hajó­
zási fuvardíjkedvezményeket bizto­
sitó rendelkezések is.

Végül a rendelet felhatalmazza a 
földmivelésügyi minisztert, hegy az 
ország kenyérlisztszükségletének biz­
tosítása érdekében a malmok nullá • 
liszt-kiőrlését korlátozhassa.

Tiz pengő alá esett 
a buza ára 

Amerikában
Csikágóban (Északamerikai Egye­

sült Államok) a buza ára az elmúlt 
hét folyamán jelentősen visszaesett. 
A júliusi búza ára pengőre és méter­
mázsára átszámítva, 10 pengő alá 
sülyedt. Az amerikai buzaárcsökkenés 
oka, a beérkező jelentések szerint, 
egyrészt a. kedvező termés jelenté­
sekre, másrészt arra vezethető vissza, 
hegy az európai importpiacok jelenté­
keny része Amerika szempontjából 
elveszett és az összezsugorodott, el­
adási lehetőség következtében az árak 
visszafejlődnek.

A tengeri ára is visszaesett a múlt 
hét folyamán Csikágóban. Felár nél­
kül pengőre és métermázsára átszá­
mítva a tengeri ára. fi pengő körül 
mozog. Az április hóban betakarított 
argentínai termés igen jó eredményt 
hozott, de az értékesítés tekintetében 
rendkívül nagy nehézségek álltak elő.

h.’siniit írógépek!
Régiek becserélése. ÚJAK 24 havi 

részletre Is.
Nagy Károly és Vasváry Miklósnál
Budapest, V„ Nádor-u 30. ■>.

Telefon: 12-62-43. !
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A kukoricaellátás terén a közel­
múltban tapasztalt különleges jelen­
ségek ismét előtérbe helyezték a ha­
zai kukoricatermelés kérdését. Ezzel 
foglalkozik különböző szempontból 
Gesztelyi Nagy László dr. legújabb 
tanulmánya, amely a Mezőgazdasági 
Közlöny mostani legutolsó számában 
jelent meg. A kitűnő szerző végső 
eredményként megállapítja, hogy a 
hazai kukoricatermelcst feltétlenül 
fokozni kell és különösen arra kell tö­
rekedni, hogy a kisgazdatársadalom 
megtanittassék a kukorica helyes mű­
velésére, mert egyedül a művelés ré­
vén is lényegesen lehet fokozni a ku­
koricatermelés mostani eredményeit. 
Pap Géza államtitkár a mezőgazda­
sági szociálpolitika egyetemes alaku­
lásáról számol be; Kristály Aladár 
dr. a magyar burgonyatermesztés 
fejlesztésének lehetőségeit és felada­
tait tárgyalja; Kurelec Viktor dr. 
pedig a hazai réti szénák minősítésé­
nek újabb eljárását ismerteti. Mu­
tatványszámot készséggel küld a Me­
zőgazdasági Közlöny kiadóhivatala, 
Budapest, V., Szabadság-tér 10.

Megalakult a Gyümölcstermelők Be­
szerzési és Értékesítési Szövetkezete. A 
földmivelésügyi minisztérium, a Hangya- 
iköspont és a Gyümölcstermelők Orszá­
gos Egyesülete részéről megnyilvánult 
egységes óhajnak megfelelően megalakí­
tott szövetkezet első igazgatósági ülésén 
az uj szövetkezet elnökévé Gyömörey 
György ny. főispánt, alelnökké Wünschcr 
Frigyes dr.-t, a Hangya vezérigazgatóját 
választotta. Az igazgatóság a szövetkezet 
ügyvezető igazgatójává Trupp Károlyt, 
a Hangya központi íőtlsztvleelőjét ne­
vezte ki.

Felvétel a Komáromi m. kir. 
Háziasszony képző Iskolába.

A föld mivel éeügyi minisztérium fenn­
hatósága al<á tartozó Komáromi m. kir. 
Háziasszonyképző Iskolába való felvé­
telért Julius 31-lg folyamodhatnak 14-ik 
életévüket betöltött leányok. Az iskola 
egyéves tanulmányi idő alatt tökéletesen 
előkészíti növendékeit a háziasszonyi hi­
vatásra. Modern berendezése, főző*  és 
varróiéi szerelése. kertészete, baromfi­
telepé, sentéstenyészete, tehenészete és 
szakszerűen felszerelt gazdasága első­
rangú keretet és lehetőséget nyújt, hogy 
n kitünően vezetett, elméleti oktatással 
karöltve, falusi leányainkat gyakorlati 
háziasszonyokká képezze Jel. Müvek, 
munkás, öntudatos honleányokat nevei, 
akik teljes felki'szJiltséggel vállalhatják 
majdan a háziasszonyi és család a nyal 
hivatás betöltését a gyakorlati tuddsuík'kal 
a legnehezebb Időikben Is megállják a he­
lyüket.

Ma, amikor országunk gazdasági jó­
léte oly nagy mértékben függ a házi­
asszony helyes beosztásától, takarékos- 
kodásától és észwwrü gazdálkodásától, 
igen kívánatos lenne, ha kisgazda leánya­
ink minél nagyobb számban keresnék fel 
ezt a kitűnő Intézetet, mert a mai nohéz 
időkben a szükségre elméleti és gyakor­
lati ismeretek elsajátítása nélkül boldo­
gulni a háztartásvezetésbeni sem lehet,

A Komáromi m. kir. Háziasszonyképző 
Iskola igazgatósága minden érdeklődőnek 
készséggel küld részletes tájékoztatót a 
felvétel módozataira s az évi munka­
menetre vonatkozólag.

K. T.

Arany-ezüst beváltás
a legmagasabb napi áron:
Szigeti Nándor és Fia
ékszerésznél,
Bpesi, D. Olan fasor M.(sajdt ház)
.__ ________ M................. .................................

Lement a nap az ég alján.
Lement a nap az ég alján
S kezem még az ekeszarván,
A fekete, ugart járom,
Lovamnak nehéz a járom.

Mégse hivnak a tanyába 
Pihenésre, vacsorára;
Pedig lovam fáradt nagyon, 
így a szántást abbahagyom. *

Gyere Fakó, gyere Sárga,
Kaptok zabot nemsokára, 
Számotokra almot vetek, 
Aztán a babámhoz megyek.

BAK ELEK (Kőrös tar csa).

Uj titkos tanácsosok. Magyaror­
szág kormányzója a miniszterelnök­
nek a minisztérium nevében tett elő­
terjesztésére bárczai Bárczay Ferenc 
földbirtokos, országgyűlési képviselő­
nek és vitéz ujfalusi Ujfalussy Gábor 
cs. és kir. kamarás, ny. altábornagy, 
országgyűlési képviselőnek a haza 
szolgálatában szerzett kiváló érde­
meik elismeréséül a magyar királyi 
titkos tanácsosi címet adományozta.

Portugália nyolcszázéves. A Portugál 
Köztársaság most ünnepi! Portugália 
függetlenségének 8(K). évfordulóját. A 
jubileum uikalmából Carmona köztársa­
sági elnökhöz Hitler vezér és kancellár 
táviratban fejezte ki Szerencsekivánatalt.
u P. Buttykay Antal halála. Butty­
kay Emil, a jeles ferenccarendi egy­
házi szónok, szerzetesi nevén Páter 
Antal, junius 23-án délután, 65 éves 
korában meghalt. A nagy*  egyházi 
szónokot junius 26-án délután temet­
ték el a belvárosi templom kriptájá­
ban. A szertartást Czapik Gyula 
veszprémi megyéspüspök végezte.

Szén- és vastelepek a Mecsekben. A 
Meceek-hegységben hosszabb ideje folyó 
kutatások dús eredménnyel kecsegtetnek. 
Dezső Rezső magyaregregcri lakos kuta­
tásai során egy 200 mázsás vasérctömhöt 
talált. A Mecsekben hamarosan nagy­
arányú próbafúrások indulnak és remény 
van rá, hogy a vidék Iparosítása hama­
rosan megindulhat.

Uj postaépületet avattak fel 
Nagysurányban. Ünnepélyes kere­
tek közt avatták fel az uj postaépüle­
tet Nagysurányban. Az épületet 
Grátzer Ferenc esperes-plébános szen­
telte fel, majd nagyhatású beszédben 
méltatta az esemény jelentőségét. 
Utána Nemes Antal postamester mon­
dott. beszédet. Az ünnepségen Nagy- 
surány közéleti és társadalmi vezetői 
vettek részt.

Ruszin gyermekek Isaszegen. Isatzeg 
nagyközségben Veress Ferenc főjegyző és 
Harabds Géza dr. (községi orvos a múlt 
év szeptemberében mozgalmat Indítot­
tak, amelynek eredményeként Kőrösme­
zőről tiz szegénysorsu ruszin gyermekét 
helyeztek el Isnszeg község polgárainál. 
A gyermekek, akik egyetlen magyar szót 
sem tudtak, öt hónap múlva már majd­
nem kifogástalanul beszéltek magyarul 
ás visszatérve otthonukba, drágáéitatás­
sál beszéltek az isaszegick vendéglátásé-, 
rőt. A képviselőtestület most úgy határo­
zott, hogy a már elfogadott tíz gyerme­
ken kívül az 1040—41. tanévre móg öt 
ruszin gyermeket fogadnak el Kőrösme­
zőről.

Újból kiöntött a Tisza. Szolnoknál 
a sorozatos esőzések folytán meg­
áradt Tisza újból —- az idén harmad­
szor — kilépett medréből. A viz leg­
utóbb három métert áradt. Hatvan 
családot 'ki kellett lakoltat.ni. A kül­
város több utcáján viz Áll, a belvárosi 
pincékben a feltörő talajvíz okoz ká­
rokat. »

Országos gyűjtés a Magyar Vö­
röskereszt javára. A kormány a 
Magyar Vöröskereszt felsegitése ér­
dekében széleskörű országos gyűjtési 
akció megindítását határozta el, 
amely ez évi julius elsejével kezdődik. 
E tárgyban a honvédelmi miniszter 
junius 28-án 19 órakor rádió utján 
személyes felhívást intézett a társa­
dalom minden rétegéhez.

Összeütközött két vitorlázó repülőgép. 
Junius 25~én délután a budai Ceucshegy 
fölött, körülbelül 40 méteres magasság­
ban, összeütközött két. gyakorlatoz! vi­
torlázó repülőgép. Mindkét gép a fákra 
esett. A gérek masait súlyos sérülések­
kel szállították kórházba.

A Háziipari Központ választmá­
nyi ülése. A Háziipari Központ leg­
utóbb választmányi ülésén Keresztcs- 
Fischer Ferencné elnöki beszámoló­
jában ismertette a központ működé­
sét, majd Bonczos Miklócné számolt 
be a háziipari szövetkezet eddigi te­
vékenységéről. Valkó László ismer­
tette a belügyminiszternek most be­
nyújtott család- és népvédelmi tör­
vényjavaslatát, amely különösen az 
állandó munkával nem bíró mezőgaz­
dasági munkásság sorsát javítja meg. 
Javaslatára a választmány üdvözölte 
a 'belügyminisztert és felajánlotta 
szolgálatait a javaslat megvalósítása 
érdekében.

Szörnyű családi dráma. A román 
megszállás alatt levő Nagyszebenitől Je­
lentik, hogy ott borzalmas családi dráma 
játszódott le A 2f> éves Laesányi János 
menyasszonyával, Menyes Rozáliával és 
bátyjával. Laesányi Sándorral, kirándult 
a közeli hegyekbe. Amikor a kirándulás­
ról hazatértek, Laesányi János bérét vá­
rai elvágta Sándor bátyjának a nyakát. 
Ezután menyasszonyának rohant és át­
vágta a torkát, majd ugyancsak bérét- 
váltál önmagával végzett. A két fivér 
meghalt, a leányt haldokolva vitték kór­
házba. Még nem tudták megállapítani, 
•ml vitte rá Laesányi Jánost romtettének 
elkövetésére.

Uj poetabélyegek. A postavezér­
igazgatóság közli, hogy julius 1-én, 
Mátyás király születésének 500-ik év­
fordulójával kapcsolatban, kulturális 
célokat szolgáló, 3 fillér felárral 6 
filléres, 5 fillér felárral 10 filléres, 
8 fillér felárral 16 filléres, 10 fillér 
felárral 20 filléres és 16 fillér fel­
árral 32 filléres névértékű bélyegek­
ből álló emlékbélyegsorozat kerül for­
galomba. A teljes sorozat eladási 
ára 1 pengő 26 fillér.A bélyegek csak 
sorozatban kaphatók. A bélyegeket a 
posta szeptember 30-ig árusítja, a 
bélyegek azonban bárhova szóló pos­
tai küldemények bérmentesítésére ju­
lius 1-től december 31-ig, felár nélkül 
számított értékük (6, 10. 16, 20 és 
32 fillér) erejéig használhatók fel.

Kilencévi /egyházra ítélték, mert 
megölte a fiát. Kmetykó András het­
venéves pestvidéki gazdálkodó ezév 
márciusában fiával együtt a borpin­
cében borozgatott, de onnan egymaga 
tért haza s amikor a fiú társai elin­
dultak a fiatal legény megkeresésére, 
holtan találták a borpincében. A tár­
gyaláson az öreg ember azzal védeke- 
zett, hogy családi okokból összeszólal­
kozott fiával, mindketten kést rántot­
tak és lehetséges, hogy akkor szúrta 
meg fiát. A bizonyítási eljárás befe­
jezése után a törvényszék idősebb 
Kmetykó Andrást nem jogerősen ki­
lencévi fegyházra Ítélte el.

Kárpátalján nincs elegendő mun­
kaerő. Kárpátalja napról-napra fej­
lődő gazdasági életében egyre több 
munkáskéz nyer foglalkoztatást. A 
kárpátaljai munkások jelenleg mind­
annyian foglalkoztatva vannak és a 
sok nagyszabású munka elvégzéséhez 
Kárpátalján már nincs elegendő 
munkaerő. ,

Tömegszerencsétlenség 
a megáradt Dunán.

Megdöbbentően súlyos törnek 
szerencsétlenség történt junius 22-én 
a csallóközi Somorja község közelé­
ben a megáradt Dunán. Az árvíz 
szétszórta a somorjai erdőbirtokcs- 
ság 1500 holdas telepén a farakáso­
kat. A fa összehordására csónakkal 
munkások keltek át a megáradt Du­
nán. A munka befejezése után haza­
térő munkások egyik tizennégy tagú, 
csoportjának csónakját a viz felborí­
totta. Mind a tizennégy ember, — 
akik közt nyolcgyermekes családapák 
is voltak — a. vizbe fűlt. A borzalmas 
szerencsétlenség országszerte nagy 
részvétet keltett és akció indult a 
hátramaradottak megsegítésére.

T. ELŐFIZETŐINKHEZ I
Tisztelettel kérjük azokat az igen tisz­

telt előfizetőinket, akiknek előfizetése 
junius hó 30-án lejár, hogy a csa­
tolt lefizetés! lap felhasználásával az 
előfizetési dijat szíveskedjenek bekül­
deni, nehogy a lap küldésében fennaka­
dás álljon be.

KIFIZETÉSI DIJAINK:
Negyedévre 1.— P
Félévre 2.— P
Egész évre 4.— P

A VASÁRNAP kiadóhivatala. 
Budapest, V., Báthory-u. 24.

SPORTHÍREK
A Kis Középeurópai Kupa első 

fordulóján mind a három magyar csa­
pat vereséget szenvedett. A Hungária 
1:2-re a Rapidtől, a Ferencváros 
0:3-ra a Slavijától, az Újpest 0:4-re 
a zágrábi Gradjanskitól. A második 
fordulóban az Újpestet ismét le­
győzte a Gradjanski 0:l-re, a Hun­
gáriát pedig a bukaresti Rapid 
0:3-ra. A három magyar csapat kö­
zül csupán a Ferencváros jutott to­
vább a Sláviján aratott 11:1 arányú 
nagy győzelmével.

A magyar atléták Belgrádban 
122—77 pontaránnyal győztek.

A súlyemelők városközi versenyén 
az öt súlycsoport közül háromban 
Bécs, kettőben Budapest versenyzői 
győztek.

A bajnoki vizilabdamérközések 
eredménye: MAC—BEAC 5:0, FTC 
—III. kér. TVE 8:1, BSE—MESE 
2:1 és UTE—NSC 10:0. A játékosok 
stafétauszásában: MAC 3 p 30.4 mp, 
BEAC 3 p 32.6 mp, FTC 3 p 37.4 
mp, III. kér. TVE 39.6 mp, végül 
MESE 3 p 24.8 mp, BSE 3 p 42 mp. 
A BEAC uszóversenyének főbb győz­
tesei: 100 m gyors: Körösi UTE 
59.8 mp, 800 m gyors: Tátos FTC 
10 p 24.4 mp. 100 m hát: Galambos 
UTE 1 p 13.8 mp, 200 m mell: Fá­
bián MAC 2 p 55.8 mp.

T AlÁU A KI!
SZÓREJTVÉNY

1 női név o~ elmúlás AN

A Találja ki! megfejtését a 
számban tesszük közzé. A levelezőlapra 
irt megfejtésoket a Vasárnap szerkesztő­
ségének elmére (Budapest, V., Báthory- 
utca 34.) kell beküldeni. napon belül. 
Elkésve érkező megfejtéseket nem ve­
szünk figyelembe. Jutalom: néhány érté­
kes könyv. Kiosztjuk olyan olvasóink kö­
zött, nkik helyes megfejtést küldenek be, 
előflzetőtrtborunk tagjai és előfizetési 
díjhátralékuk nincs.

A 2fí-ik számban közölt Találja kit 
megfejtése:

FLANDRIA
Beküldte negyvennégy olvasónk. Juta- 

lomkönyvet küldtünk: Katona János 
fKisújszállás) és Nagy Gergely (Batas- 
eawtnnvt) eiőflwtőlnknek.
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Vásárok jegyzéke
Rövidítések:

o. = országos vásár, h. = havivósár, 
oák. — országos állat- ás kirak óvásár, 
oá. — országos állatvásár, ok. — orszá­
gos kirakóvásár, hák. — havi állat- és 
kirakóvásár, há. = havi állatvásár, 
hk. — havi kirakóvásár, áll. — állatok, 
se. = sertés, szm- = szarvasmarha, 
felh. = felhajtás.

Junius 30., vasárnap. Hosszú per esz teg 
.oák., Kutas oák., Pilis oák., Und oák. — 
Julius 1., hétfő. Baktalórántíháza, oák., 
Balassagyarmat oá., Balatonkillti oák., 
Bodajk oák., Dévaványa oák., Ege- há., 
Ernőd há., Felsővadász oák., Gödöllő 
oák., Hajdúszoboszló oák., Hajós oák., 
Halászi oák., Jászladány oák., Kálóz 
oák., Nova oák., Nyíregyháza oák., Ozora 
oúk., Pécs oák., Rétság oák., Sárosd 
oák., Sátoraljaújhely oák., Sopron o. ló­
vásár, Szekszárd oák., Szentpéterur oák. 

.— Julius 2., kedd. Balassagyarmat ok., 
Gáva há., Hőgyész há. kizárólag bony­
hádi tájfajta szm. felh.-sal, Miskolc há. 
a külön e célra épített istállókban. Piszke 
búcsúval kapcsolatos ok., Sátoraljaújhely 
oák., Somogysárd oák., Sümeg oák., 
Szikszó h. szm. és ló felh.-sal, Zalaeger­
szeg hák. — Julius 3., szerda. Felsőgalla 
oá.. Hőgyész oá., Jászberény oák., Kálló- 
semién há., Kaposvár oák., Miskolc hák. 
és há. a külön e célra épített istállók­
ban, Tót.vázsony oák., Vajszló oák., Vá- 
sárosmiske oák.. Vasegerszeg oák. — Ju­
lius 4., csütörtök. Devecser há., Diós­
győr hák., kisáll. felh.-val, Encs
ooák., Hajduhadháza oák., Hőgyész 
ok.. Keszthely oák., Mezőkövesd- 
há., Miskolc há., a külön e célra 
épített istállókban, ónod oá., Putnok oá., 
Tiszafüred hú. — Julius 5„ péntek. Búj 
Ji. se. felh.-sal, Kistelek o. baromfi se. és 
juhvásár, Kötcse oák., Magyarszentlván 
oák., Mezőberény o. szm., se. és juhvá­
sár, Szeged o. se. vásár, Villány oák. — 
Julius 6., szombat. Kistelek oák., Mező- 
be~ény o. lóvásár, Szebed oák.

*

A törvényhatóság első tisztviselője 
egyes vásárok határnapját közszükséglet 
által Indokolt esetben kivételesen áthe­
lyezheti, Illetőleg a teljesen elmaradt vá­
sár helyett pótvásárt enfíedélyezhet, az 
alább közölt adatokban tehát kivételesen 
változások történhetnek.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK
Ifj. Gondo József, Okány: Kérése, saj­

nos, ezidőszerint nem teljesíthető. Azt 
ajánljuk, igyekezzék itthon elhelyezkedni.

*
Kucser István, Zajta: Az OKH értesí­

tése szerint, szeptember 27-én érkezett 
100 RM és 120 RM nov. 7-én 120 RM, no­
vember 17-én 80 RM és decembe- 15-én 170 
RM ellenértéké. így valószínűnek tart­
juk, hogy az összes reklamált pénze meg­
érkezett. Amennyiben mégis valamilyen 
összeg nem érkezett meg, úgy közölje 
velünk, hogy utánanézhessünk. — Szat- 
mári Károly, Doboz: Sajnos, a rendelet 
ellen semmit nem lehet tenni, ebbe Ön­
nek is bele kell nyugodnia. Próbáljon itt­
hon elhelyezkedni.

Arany**  és eznstpénzek Ara
Ezüstpénzek: 1 drb egykoronás 52 fil­

lér; kétkoronás 104 fillér: ötkoronás 2. 
pengő 60 fillér; régi egyforintos 1 pengő 
BO fillér.

14 karátos tömörarany grammonként • 
6 pengő.

LÉGOLTALMI
BESZERZÉSI FORRÁSOK'

KöFkler István
iUzollószergyára

Gyár és iroda:
Budapest, X., Korponai-utca 21-20.

FLAMEX
hatóságilag engedélyezett 

fa-lángmentesitö anyagra 
kérjen ajánlatot.

El HMgW<fa-. textil-impregnáfó$ 
„iLHlTCA és műszaki Kft. 
Budapest, VL, Horn Ede-utca 5.

Telefon: 316-069.
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RÁD IÓ
Budapest I.

vasArnap, vl 30.
8: Ébresztő, Szózat, hanglemezek. 8.45: 

Hírek. 9: L’nutárlus, 10: Református, 
11: Róm kát. Istentisztelet. 12.20; Idő­
jelzés, időjárás. 12.30: Hangverseny. 13: 
Rádlókrónlka. 13.45: Hírek. 14: Hang­
lemezek. 15: Időszerű gazdasági tanács­
adó. 15.45: Szalonötös. 16.30: Közműve­
lődési előadás. 17: Hírek. 17.15: Cigány­
zene. 17.45: Közvetítés egy mezőtúri 
cserepesinühelyből. 18.10: Előadás. 18.30; 
Beszkárt-zenekar. 19.15: I-Iirek. 19.25: 
Kétzongorás hangverseny. 19.50: Sport­
eredmények. 20.10: Ének. 20.35: ,,Köny- 
nyü a férfiaknak'*  vígjáték. 21.40: Hí­
rek, Időjárás. 22.10: Hanglemezek. 23.20: 
Cigányzene.

Rendszeres 0éilcffxnapf 
ni Usorszámok

6.45: Torna, hírek, hanglemezek. 10: 
Hírek. 10.20: és 10.45: Felolvasás. 11.10: 
Vizjelzőszolgálat. 12: Déli harangszó, 
időjárás. 12.40: Hírek. 13.20: Időjelzés, 
időjárás. 14.30: Hírek. 14.45: Műsor­
ismertetés. 15: Árfolyamok, piaci árak. 
16.45: Időjelzés, Időjárás, hírek. 17:
Hírek szlovák és magyar-orosz nyelven. 
19.15: Hírek. 21.40: I-Iirek, időjárás. 
0.05: Hírek.

HÉTFŐ, Vn. 1.

12.10: Zongora. 12.55: Ének. 13.30: 
Katonazene. 16.15: Előadás. 18.25: Ci­
gányzene. 18.45: „Hogy főzzünk be cukor 
nélkül*.  19.25: Felolvasás. 20.10: Opera- 
sázi zenekar. 22.10: Tánclemezek. 23.25: 
Cigányzene.

KEDD, VII. 2.
12.10: Hanglemezek. 13.30: Cigány­

zene. 16.15: Mesék. 17.15: Zongora. 
17.45: Felolvasás. 18.15t Hangverseny- 
19.25: Hanglemezek. 20.15: Hangképsor. 
22.10: Szalonzene. 23.20: Tánclemezek.

SZERDA, VD. 3.
12.10: Szalonzene. 13.30: Postászene­

kar. 16.15: Csevegés. 17.15: Dalárda. 
17.50: Beszélgetés az egyetlen magyar 
tűzharcos-asszonnyal. 18.10: Szalonzene. 
19.25: Cigányzene- 19.50: Külügyi ne­
gyedóra. 20.25: Hangképek 1040 első fe­
lének eseményeiről. 22.10: Hangverseny. 
23.20: Cigányzene.

CSÜTÖRTÖK, VH. 4.

12.10; Hegedű. 12.55: Ének. 13.30: 
Szalonzene. 16.10: Ruszin-műsor 17.15: 
Előadás. 17.30: Cigányzene. 18: vitéz 
Somogyváry Gyula előadása. 18.15: 
Ének. 18.15: Versek. 19.25: „Furulya­
szó**  hangjáték. 19.45: Előadás. 20.10: 
Operaházi zenekar. 22.10: Rajkózenekar. 
23.25: Hanglemezek.

PÉNTEK, VIL 5.

12.10: Katonazene. 13.30: Cigányzene. 
16.15: Előadás. 17.15: Tangóharmonlka- 
kettős. 17.35: Felolvasás. 18.10: Szalon­
zene. 1-8.40: Sportközlemények. 19.25: 
Előadás. 19.55: Vonósnégyes. 20.55: 
..Röptében a nyár körül**.  22.10: Tánc­
lemezek. 23.20: Cigányzene.

SZOMBAT, VII. «.

12.10: Szalonzene. 13)30: Hanglemezek. 
16.10: Közvetítés egy erdei elem! iskolá­
ból. 17.15: Rádiőposta. 17.50: Magyar 
nóták. 18.45: Előadás. 19.25: „Légy jó 
mindhalálig**.  Szirmúi. 22.10; Közvetítés 
a magyar német válogatott atlétikai mér- 

. kőzésről 22.35: Jazz. 23.10: Cigányzene.
*

Budapest TI. Kedden, julius 2-d.n, 
19.25 órakor: Mezőgazdasági félóra. — 
Kzomötzton, julius 6-dm, 18. Jü órakor:
Mezőgazdasági félóra.
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VÁSÁR ÉS PIACI
GABONATŐZSDE

Készárupiac. Búza: tiszavldéki, felső­
tiszai, duna-tiszaközl, fejérmegyei, du­
nántúli és kisalföldi 77 kg-os 20.25, 78
kg-os 20.75, 70 kg-os 21.05, 80 kg-os
21.25. Rozs: pestvidéki 16.60—16.85, más 
származású 16.80—-17.05. Sörárpa: ki­
váló 22.60—22.85, príma 21.60—21. S5, 
sörárpa 20.60—20.85. Takarmányárpa: 
I*  fis—kg-os 18.60—18.85, középmi- 
nőségii 18.10—18.35. Tenyeri: tiszántúli 
állomásról 26.25—26.45, egyéb állomásról 
25.40—25.55, Budapest, közraktár 35.25 
—25.35.

Magpiac. Árak helyt, vidéki vasútállo­
máson, 100 kg-ként, minőség szerint: kö­
les fehér 44—40, vörös 41—43, egyéb 38 
—30, csülagfűrt fehér, lapos 22-75—
23.25, biborhere 115, uradalmi kék mák
103— 166 P.

Takarmányvásár. Árak métermázsán- 
feént pengőben: Réti széna la uj 9.20— 
10.20, Ila uj 6—0, lucernaszéna 10.80— 
12.20 P.

Ab raktak ármány. Árak kicsinyben, mm- 
ként, Budapesten: árpakorpa 13.25, bor­
sóhéj 18.25, buzakorpa 1-4.50, naprafor- 
gópogácsa 10.50, lenmagpogáesa 20.50, 
tökmagpogácsa 20.50, kókuszpogácsa 20, 
repcepogácsa 16. sjO, szárított lépaszelet 
12.60, rozskorpa 14.50, melász 10, hal­
liszt 45 P.

Tenyészmarhák és jármosökrök. la 
belföldi jármosökrök és beállítani való 
tinók (tarka) 580—650 kg-os 80—84, In 
belföldi jármosökrök és beállítani való 
tinók 500—580 kg-os 76—82, la belföldi 
jármosökrök és beállítani való tinók (fe­
hér) 80—84, 1% éves üsző 80—84, 1JA 
éves tinó 80—84, fiatal friss fejőstehén 
90—100 fillér.

Vágómarha. Ár jegyzés élősúlyban:
bika, magyar, Ha 60, tarka, la 86—90, 
Ha 74—35, Illa 56—68, ökör, magyar 
Ha 64—00, ina 50—52, tarka, la 100— 
106, Ila 72—08, Illa 51—70, tehén, ma­
gyar Ila 60-72, Illa 54—56, tarka la 90 
—101, kivételesen 104, Illa 65 89, IHn 
48—64, bivaly, magyar 30—50, 
50—oi. kicsontozni való 24—46 fillér 
kg-ként.

Sertés. Árak: la uradalmi 13816, Ila 
uradalmi 137*6 —138, la szedett 
136, Ila szedett 120—130, Illa szedett
104— jig, la öregsertés 120—134, Ha 
öregsertés 92—116, angol tőkesertés 127 
_ 134 ja angol sonkasüldő 122—132, Tla 
angol sonkasüldő 102—120 fillér kg-ként 
élősúlyban.

Zsír és szalonna. Szalonna, olvasztani 
való 100, sózott 190—220, füstölt 220 
360, háj 204. tepertő 180—240, sertészsír 
helybeli 198 fillér kg-ként. ;

Ijó. Arak: Könnyebb kocslló (hintés 
és jukker, stb.) 610—715, igás kocsiló 
(nehéz, nyugati fajta) 520—960, igásjko- 
csiló (könnvii, nyugati fajta) 315—500, 
szarná- 55—200, alárendelt, minőségű ló 
30—300, vágóló 60—230 pengő darabon­
ként.

Baromfi és tojás. ÉZŐ baromfi: Tyuk 
300—450, csirke, újdonság, rántani való 
150—280, sütni való 2-40—250 fillér da­
rabonként. Miit baromfi: Tyűk 180— 
240, csirke hizlalt 300—500, szedett 2-40 
—350, ruca hízott 200—250, Libamáj nagy 
600-800, kicsi 400—600 fillér kg;ként. 
Teatojás 10 darabig 11—13, főzőtojás 
apró 9.5—11 fillér db-ként.

Halpiac. Harcsa, nagyság szerint 280 
—ő00, ponty 240—280, kárász 140—160. 
compó 160—200 fillér kg-ként.

Tej éa tejtermékek. Teljes tej 32, le­
fölözött tej 10-12, aludttej 80. tejszín 
2-10, tejfel 130 fillér literenként. Centri­
fugált vaj 300—420, főzővaj 340—360, 
tehéntúró sovány 100—140, juhturó 20) 
—260, kevert túró 180—200, juhsajt 240 
—260, trappista 240—280 fillér kg-ként

Zöldség. Sárgarépa 6—20 (csőm.), pet­
rezselyem 8—20 (csőm.), kevert zöldség 
200—340, zeller 4—10 db-ja, kalarábé 

• 2—8 db-ja, karfiol 60—140, vöröshagyma 
makói 24—36, fokhagyma 30—40, fejes- 
káposzta 36—56, kelkáposzta 30—64, fe­
jessaláta 4—12 db-ja, torma 60—160, 
burgonya, újdonság 16—26, tömött csl- 
perkegomta 140—260, szepfügomba 160 
-2-10, éti vargánya 200—>280, uborka, sa­
vanyítani való 90—100, nagy, salátának 
való 60—00, zöldpaprika, apró hegyes 
8—20 db-ja, nagy, tölteni való 16—40 
öb-jn, tök, főző 26—48, zöldbab 72—340, 
zöldborsó hüvelyes 18—32, spárga 30— 
160, sóska 30—50, paraj tisztított 30— 
50, jánosnepl 6—>12 fillér kg-ként. Hóna­
posretek csomónként 5—12 fillér.

Juhgomolya. Az OMTK a kellően érett 
de szikkadt teljes juhtejből készült juh- 
gomolya kg-jáért helyt Budapest—Kelen­
föld pályaudvar, vagy helyi Budapest— 
Józsefváros pályaudvar junius 17-től 
1.50 pengőt fizet a termelőnek.

Gyümölcs. Aszaltszilva 100—140, szil- 
vaiz 88—120, gyümölcsíz 120—240, cse­
resznye fekete 50—130, piros 36—130, 
meggy nagyszemü 80—06, kisszemü 56— 
68, szamóca különl. 100—140, eper, kerti 
nemesi tett 40—100, köszméte 36—56, dió­
ból 340—440, mogyoróból 200—360, hé­
jazott mandula 400—640 fillér kp-ként.

Fűszer és egyéb. Pap-lka, édesnomee 
440—560, félédes 400—480, köménymag 
360—500, háziszappan szín 100—120, kö­
zönséges 90—06 fillér kg-ként

Gyapjú. A Gyapjubecslő Bizottság ju­
nius 12-én kiadott ,,Báránygyapju-árlap“. 
ja közli a megállapított legalacsonyabb 
gyapjuárakat. A báránygyaapju-árlapban 
közzétett árak a következők: merino bá- 
ránygyapju (AAAA—AAA/AAAA) 1.67 
—2.00, meri no bárány gyapjú (AAA.AAA/ 
AA,.AA/AAA) 1.43—1.69, merino bá- 
ránygyapju (AA—.A/AA) 1.64—2.17, me­
rino báránygyapju ; (A) 1.48—1.97, me­
rino báránygyapju (A/B) 1.31—1.75, ke­
resztezett báránygyapju (B—B/C) 1.30 
—1.72, cigája báránygyapju (CD) 1.61 
—2.06, racka báránygyapju (E), fehér
I. 21—1.54, színes 1—1.26. Az árak helyt 
feladóállomás, nettó kg-ként, zsák nélkül 
értendők és egységes minőségű, normális, 
6—8% haslábgyapjut tartalmazó, kolonc- 
mentes és száraz gyapjúra vonatkoznak. 
Ezekből az árakból 1% ügynöki jutalék 
levonható. As ország bármely részében 
termelt, egyenként 300 kg-nál kisebb gyap 
jutételek árából az 1% ügynöki jutalékon 
felül további 3>A% hozható levonásba 
olyan igazolt esetlxm. amikor a gyapjú 
végső rendeltetési állomása előtt vala­
mely gyű j tőraktárba beszálllttatott- 
Amennyiben a termelő a közölt áron — 
érvényessége idejében — vevőt nem ta­
lálna, úgy kívánságára gyapjúját a „Fu-

. túra**  a Magyar Szövetkezeti Központok 
Áruforgalmi R.-T. (Budapest, V., Vigadó­
utca 6.) fogja a Gyapjubecslő Bizottság 
által megállapított áron átvenni. Az árak 
árváltozás esetén újabb gyapjuárlap ki­
bocsátásáig, legkésőbb 1040 október 15-lg 
bezárólag érvényesek.

Idegen pénzek vételi és eladási ára. 
Az első száma azt az összeget jelenti, 
amelyet kapunk a banktótl akkor, ha el­
adunk idegen pénzt a második szám azt 
az összeget jelenti, amelyet nekünk kell 
a tanknak fizetni, ha idegen pénzt vásá­
rolunk. Szár penpónól többe kerül száz 
darab: Angol font 1275—1295; dollár 
344.10—350.10; kanadai dollár SÓI— 
306 pengő. — Száz pmfjfínél kencsobbfí 
kerül száz darab: Csehkorona 11.45—
II. 80; szo-b dinár 7.60—T,90; román leu 
3.20—3.40; olasz lira 17.40—17.90; svájci 
frank 77.40—78.40 pengő. Ezekhez az 
árakhoz még a Magyar Nemzeti Bank 
által megállapított hivatalos felárak já­
rulnak.

Szesz. A szervered áru súgnál c héten 
az összes szcszféleségeklvm élénkehb volt 
a forgalom, az árok változatlanok.

Gyümölcspálinka. A gyümölcspálinka­
üzletben a forgalom e héten is csende­
sebb volt, nz árak változatlanok. A tör- 
kölypálinlca 4.80—4.90, a seprőpálinka 
4.80—4.90, a szilvórlum 5.10—5.30, h ba­
rackpálinka minőség szerint 7.50—8, a 
magnsfoku borpárlat 6.60—6.80, az ala- 
csonyfoku 6.40—6.50, az avinálási cé­
lokra szolgáló 3.75—3.80 pengőig terjedő 
áron kelt el, 10.000 llterfokonként, III. 
táblázat szerint 4- 4% forgalmi adó.

Borpiac. A borpiac nz utolsó hóten to­
vább szilárdult A nedves, meleg, esős 
Időjárás a peronoszpóna terjedésére rend­
kívül Iredvező, viszont a védekezés az ál­
landó wőzés mia>tt költséges és nehéz. 
Ilyen körtllmények között a gazdák a 
boikészletek eladásától tartózkodnak. Az 
érdeklődés n kereskedelem részéről kiter­
jed a minőségi borvidékekre is. különö­
sen a színes árura. Az árak kistermelők­
nél, az Alföldön MalJigand-fokonként 
nlacsonyfoku áruért 3—3.3 fillér, jobb 
minőségekért 3.2—3.6 fillér között mo­
zognak, nb termelői pince. Uradalmi té­
telekért Ma 11 Igand-fokonként 0.3—0.5 
fillérrel többet fizetnek ab vn«ut.i állo­
más. A szőlő virágzása az ország déli 
részén megkezdődött, nz «5ŐJ|, rossz idő­
járás, snjnos, erre is karos.

KIADÓTULAJDONOS: 
„FALU**  MAGYAR GAZDA 

ÉS FÖLDMIVES SZÖVETSÉG 
FELELŐS S2JERKESZTŐ ÉS KIADÓ) 

MAYER EMIL.
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